

夏粮丰收

农业农村的好形势,对开新局、应变局、稳大局发挥了重要作用。上半年,盐城夏粮丰收保供成色足,活力激发改革步伐稳,有效衔接增收形势好。全市上下把“三农”压舱石夯得实之又实,有力助稳经济大盘。

“今年以来,全市农业农村系统认真贯彻落实中央、省市关于‘三农’工作部署要求,紧扣‘勇当沿海地区高质量发展排头兵’目标定位,聚焦‘稳粮、兴业、强村、富民、改革’发展主线,统筹推进疫情防控和农业农村重点工作,大力实施粮食生产抓稳定提产能、产业发展抓项目提质量、规模经营抓主体提素质、乡村建设抓基础提速度、农民增收抓帮促提增幅、安全生产抓重点提质效‘六抓六提’,农业农村发展呈现出稳中有进的良好态势。高标准农田建设、富民强村帮促、促进乡村振兴改善农村人居环境等3项工作全部以市为单位获得省政府督查激励,全省唯一。”盐城市农业农村局负责人介绍,上半年,全市农林牧渔业总产值、增加值分别实现551.8亿元、305.7亿元,分别列全省第1位、第2位,可比增幅分别为5.7%、5.8%,均列全省第4位;农村居民人均可支配收入14417元,位居全省第9位、苏北第1位,同比增6%,列全省第6位。



把“三农”压舱石 夯得实之又实

——上半年盐城农业农村经济发展综述

□通讯员 许蕊 张磊 记者 陈为琨

农产品稳产保供成效显著

盐城粮食产量连续7年保持在140亿斤以上,14个大宗农产品产量和规模稳居全省第一,稳产保供已经成为当仁不让的使命担当。

责任上肩,必使成效落地。上半年,全市干群一着不让,抓细抓实农业生产。夏粮喜获大丰收,实现面积、单产、总产、效益四增,夏粮面积667.7万亩,较上年增0.5万亩,总产258.8万吨,较上年增2.7万吨;其中小麦总产、效益再创历史新高;小麦、大麦、油菜攻关田实测亩产均夺全省单产冠军。全市“菜篮子”产品供应充足,据调度统计,蔬菜(含西甜瓜)播种面积339.8万亩次,产量达884.9万吨;生猪存栏269.4万头,累计出栏231.7万头;水产养殖面积173.97万亩,完成水产品总产量56.5万吨。农产品流通总体通畅,在全省率先开通农产品“公转铁”直供上海,建立农产品和农业生产保障物资运输绿色通道,疫情期间农产品产得出、销得好,扎实推进“互联网+”农产品出村进城工程,农产品电商销售额达106.7亿元,同比增2.39%。

全产业链建设强劲开局

加快产业发展是实现稳中求进、稳中优进的现实支撑。盐城重点优化布局优质粮油、绿色蔬菜、经济林果、规模生猪、现代禽业、特色水产等6条农业全产业链,加速打造农业现代化的强劲引擎。

1-6月份,粮油果蔬加工类企业实现开票销售158.53亿元,肉制品加工类企业实现开票销售47.65亿元,分别完成目标任务的75.49%和59.56%。新创全国产业强镇1个。休闲农业发展加快恢复,实现休闲农业综合收入64.42亿元,接待游客

1293.97万人。大力实施农产品品牌培优提升行动,组织“5·15”盐城消费节“盐之有味”名特优农产品展销会,射阳大米、东台西瓜、响水西兰花、阜宁黑猪、乾宝湖羊入选全省“三高”农业品牌发展案例,全省最多。

农业农村重大项目全面推进

农业农村重大项目是实施乡村振兴战略的重要抓手,是农业农村经济高质量发展的“牛鼻子”。盐城着力实施一批强基础、增功能、调结构、惠民生、利长远的重大项目,扩大农业农村有效投资,不断助力现代农业高质量发展。

1-6月份,74个5000万元以上农业农村项目完成投资30.38亿元,占年度计划的37.01%;9个列市重大项目完成投资6.42亿元,占年度计划的14.89%。新上千万元农产品加工项目65个,完成投资15亿元,其中13个亿元以上项目完成投资7亿元,分别占年度计划的53.6%、44.6%。有序推进高标准农田项目建设,2021年度国家项目全部完成市级验收,2022年度项目基本完成招标工作。实施农产品产地冷藏保鲜设施项目建设,2021年度项目基本建成。召开两次黄河故道片区乡村振兴项目现场推进会,大力实施八大类80个乡村振兴市级重点项目,完成投资26.44亿元,占年度计划的32.23%。

新型经营主体加快培育发展

新型农业经营主体是发展农村经济建设、实现农业现代化、促进农民就业增收的主力军。盐城大力培育各类新型农业经营主体,形成了以专业种养大户和家庭农场为基础,专业合作社为纽带,农业龙头企业为骨干,多种生产经营主体共存的农业经营格局,有力推动了全市农业规模经

营,现代农业发展迅速。

上半年,加强国家农业产业化重点龙头企业监测,市级审核合格企业6家,全市累计建成农业产业化联合体82家,其中省级29家。大力促进新型农村集体经济发展,新增集体领办农场、合作社、社区服务公司200多家,认定省级合作示范社141家、市级示范家庭农场161家。加强农业农村人才培养,招录提前批次定向培养生79名,线下培训高素质农民1.13万人,线上培训7.3万人次。持续深化农村改革,启动乡村互助医疗试点,全面推开“小田变大田”改革试点,获得省领导批示肯定。

科技装备发展水平稳步提升

科学技术是第一生产力。盐城注重强化现代农业科技和装备支撑,充分发挥科技在农业现代化中的引领作用。

上半年,新认定省级现代农业产业示范园2个,新创省级现代农业产业高质量发展示范园2个,争取部级盐碱土改良与利用实验室、省级亚夫工作站等载体在盐落户。新建、提升数字农业农村基地103个,“盐农云”农业农村大数据平台(一期)基本建成。农业机械化水平不断提升,小麦机收率超过99%,滨海、射阳、大丰、东台成功获批省级农作物生产全程全面机械化创建示范县。

农村人居环境持续改善

改善农村人居环境,是实施乡村振兴战略的重点任务,事关广大农民根本福祉,事关农民群众健康,事关美丽中国建设。今年,盐城市委、市政府办印发《盐城市“十四五”农村人居环境整治提升行动实施方案》,提出持续聚焦农村厕所革命、生活污水垃圾治理、村容村貌提升等重点任

务,明确提升行动具体目标和政策举措,推动全市农村人居环境质量持续改善提升。

上半年,全市开展农村户厕“过筛式”摸排,累计摸排农户153.9万户,新建改造农村厕所966户,整改达标3556户。完成池塘生态化改造5.32万亩,“占原全年任务的64%”。大力推进夏季秸秆离田,规模种植点夏收麦秸秆离田面积达80.59万亩,为目标任务的114.1%。高质高效落实中央环保督察交办任务,办结38件信访交办件。

农业安全生产形势总体平稳

没有安全的发展,不是高质量发展;不安全的发展,不是以人民为中心的发展。盐城“三农”条线树牢“人民至上、生命至上”理念,传导责任压力,落实具体措施,增强安全生产意识,严防农业安全生产事故。

扎实推进安全生产专项整治三年行动、危化品使用安全专项治理行动和农业安全生产“百日攻坚”行动,排查整治并闭环处置安全隐患329个。开展“三类船舶”专项清理整治任务,打击涉渔“三无”船舶224艘,拆解136艘。成立工作专班,强化海洋伏季休渔管理和渔船疫情防控,全市海洋渔船疫情防控保持平稳。

“下半年,我们将贯彻落实‘疫情要防住、经济要稳住、发展要安全’的重大要求,深学细悟习近平关于‘三农’工作的重要论述,按照省市委会最新决策部署,继续聚焦‘稳粮、兴业、强村、富民、改革’发展主线,着力抓好重要农产品稳产保供等重点工作,高质量完成全年各项工作任务。”盐城市农业农村局负责人表示,“三农”条线信心满满、干劲十足,坚决稳住农业发展基本盘,守牢“三农”战略大后方,以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

图片由受访单位提供